
 1

臺中市私立育仁國民小學藝術與人文領域教案設計 

 

單元名稱 花花世界 教學領域 藝術與人文 

教學主題 設計窗花體驗活動－欣賞 教學班級 一年信班 A 組 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
陳映甄老師 

教學資源 教具：色紙、剪刀、膠水 

教材參考 

來源 
自編、翰林生活第 2 冊第一單元 

教學目標 

一、能認識透過摺疊剪出來的技巧 

二、認識顏色重疊與邊框搭配 

三、發表作品時能夠欣賞大家的藝術，並感恩爸媽能夠蒞臨班

親會，用心的布置教室。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

壹、 引起動機 

 

藉由班親會即將來臨，和小朋友討論如何共同布置我們

的園地，以及設計的主題。 

師：如何讓爸爸、媽媽一來就可以感受到我們班的用心

布置，以及特有的風格？ 

 

貳、發展活動 

【活動一】 

讓小朋友發表主題，並舉手表決。 

主題如下： 

★ 海底世界 

★ 花花世界 

★ 動物世界 

★ 浩瀚宇宙 

★ 愛心園地 

請小朋友探討每個主題的風格，說說這些風格是否適合

班親會的氣氛，要如何搭配我們的作品呈現呢？ 

老師引導：我們班是很活潑的班級，如果採動物世界為

主題，可以營造出溫馨可愛的感覺，應該很不錯。 
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每個主題都討論過後，請全班進行表決。 

【活動二】 

主題決定後，老師幫全班進行分組活動，每個小組分工 

合作，分配版面。 

＊邊框組 

＊作品組 

＊飾品組 

＊字體組 

 

依序分配完畢後，開始討論使用素材，下一堂課開始動 

手做。 

 

参、綜合活動 

【活動一】 

老師發下圖畫紙，每組先依造構想畫下來，把要使用到

的圖案先畫在圖畫紙邊框，全班分組上臺發表，並討論

適切性。 

 

 

～第一節課結束～ 

【準備活動】 

【活動一】 

準備剪紙圖案、學生所繪草圖 

壹、引起動機 

 

老師展示上節課各組所繪草圖，並把此次要走的布置風

格再次說明。並讓學生欣賞一些經過摺疊後再剪裁的窗

花設計。 

貳、發展活動 

【活動一】 

老師先介紹實用的窗花設計，發下色紙，請全班跟著老

師作摺疊一次，發現剪出來的圖案呈現 2 個一樣的圖

形，接著是對摺兩次，發現剪出來的圖案呈現 4 個一樣

的圖形，透過不同次數的摺疊，就會有豐富多元的圖

案，真是省時又具有藝術的裝飾實用技巧喔！ 
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老師示範圖形： 

1. 雪花設計 

2. 幾何圖形 

3. 國字剪紙 

4. 利用不規摺的圖形剪出饒富創意的圖騰 

 

跟著老師操作過後，學生便可依照各組的草圖，搭配剪

紙的技巧，讓自己的作品更加漂亮。 

 

参、綜合活動 

【活動一】大藝術家 

請各組上台展示自己的作品，臺下的同學皆能安靜觀賞 

並提出看法，對別人的作品能抱著欣賞的角度，共同 

激發更多靈感。 

 

最後把各組的作品布置在教室後面的布告欄，一起欣賞

這溫馨有愛的園地，老師也要回歸主題，讓學生了解

到為了迎接班親會，大家一起同心協力的布置，並懷

著感恩的心情，感謝爸媽能來參加此次座談會，大家

都能以最棒的作品讓家人了解自己的成長。 

 

 

 

～第二節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學藝術與人文領域教案設計 

單元名稱 垃圾妙用多-紙袋美化再利用 教學領域 藝術與人文 

教學主題 資源再利用活動－感恩惜福 教學班級 二年信班 B 組 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
楊雅如老師 

教學資源 繪本、課本 

教材參考 

來源 

一、翰林生活第 4 冊第 1 單元 

二、【紙袋公主】繪本-遠流出版社 

教學目標 

一、能知道家庭製造了許多垃圾。 

二、能探索將原本要丟掉的東西再利用。 

三、能培養愛惜物品的好習慣。 

四、能探索家庭垃圾的新用途。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【第一節課】 

【準備活動】 
1.教師準備【紙袋公主】繪本。 

    2.學生準備美勞材料（家中不要的月曆紙、紙袋）及工具（彩

色筆） 

【活動一】 

貳、 引起動機 
1.教師準備【紙袋公主】繪本，以引起動機。 

2.教師提問： 

(1)看完繪本後，裡面的公主費盡心思救到王子，卻被王

子嫌棄身上只穿著一個破爛的紙袋，如果你是公主你

會怎麼辦？ 

(2)紙袋是我們生活中常見的物品，要如何懂得珍惜資源

再利用？ 

 

貳、發展活動 
1.家庭製造了許多垃圾： 

教師進一步探問：『你會和家人把這些垃圾丟掉嗎？』學

生進行腦力激盪，體會平時家中製造垃圾的情況。 

2.東西再利用： 

      教師提問：『 這些不要的東西真的都是垃圾嗎？被丟掉禎 

可惜，可以怎麼做呢？   
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参、綜合活動 
1.引導學生把要丟掉的物品進行美化後可再利用，灌輸其

「愛物、惜物」、「懂得心存感恩」、「環保愛地球」的觀念。 

2.開始進行紙袋彩繪。 

～本節課結束～ 

 

【第二節課】 

【準備活動】 
1.學生準備美勞材料（家中不要的月曆紙、紙袋）及工具（彩

色筆、剪刀、雙面膠） 

【活動二】 

一、發展活動 

1.老師交代學生使用剪刀的方法。 

2.延續上一節課繼續進行紙袋彩繪。 

3.紙袋彩繪完畢後，進行月曆紙的圖案剪貼直至作品完成為

止。 

二、綜合活動 

1.老師做結論：原本要丟掉的東西有的其實是可以再利用

的，如此一來可以培養愛惜物品的好習慣，養成良好的品

德，幫助了解家庭垃圾其實也有新用途。 

2.學生分享自己美化紙袋後的感覺，及可能想要把紙袋用在

何處？（當購物袋、禮物袋、收納袋……） 

～本節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學藝術與人文領域教案設計 

單元名稱 動物嘉年華 教學領域 音樂 

教學主題 動物狂歡節 教學班級 三年信班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
黃聆箴 

教學資源 鋼琴、動物圖片、直笛譜例掛圖、音樂 CD 

教材 

來源 
康軒藝術與人文第二冊第六單元 

教學目標 

一、欣賞《動物狂歡節》組曲。 

二、認識法國音樂家聖桑。 

三、演唱歌曲《龜兔賽跑》。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

  蒐集聖桑繪本、動物圖片、音樂 CD。 

 

參、 引起動機 

       一、播放《動物狂歡節》中〈鳥群〉片段，根據聽

到音樂的感覺，猜猜這段旋律在描寫什麼動物? 

       二、在白板上呈現《動物狂歡節》中有出現過的動

物圖片。   

 

貳、發展活動 

    一、介紹法國音樂家聖桑。 

 

    二、隨機播放《動物狂歡節》樂曲片段:〈獅王進

行曲〉、〈公雞與母雞〉、〈烏龜〉、〈大象〉、〈袋鼠〉、〈天

鵝〉、〈布穀鳥〉、〈野驢〉、〈水族館〉引導學生進入動物

的想像世界。 

   三、各組依據所聽到的音樂，想像以樂器傳達各種

動物不同姿態與特色的可能性，並參考白板上所呈現圖

片，討論音樂中所描寫的可能是何種動物。 

   四、引導學生暸解不同的動物有不同的外型和特

色，讓學生產生人我之間的差異，在與動物相處的過程
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中也學到關懷和尊重。 

   五、演唱歌曲《龜兔賽跑》。 

   六、用不同速度演唱《龜兔賽跑》體驗音樂中不同

速度所傳達的不同趣味。 

  

参、綜合活動 

   一、以 4~5 人一組，分組上台表演用不同速度演唱

的《龜兔賽跑》，全班互相評分，提醒同學在台上表

演時要互相尊重。 

二、最後票選「最認真團體」、「最佳演出團體」並進

行頒獎。 
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～本節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學藝術與人文領域教案設計 

單元名稱 友愛的品德 教學領域 美術 

教學主題 友愛我們的同學(繪畫) 教學班級 三年智班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
 王明仁 老師 

教學資源 圖片.照片.同學表演.. 

教材參考 

來源 
自編 

教學目標 

一、能體認同學間友善的互動情景 

二、能畫出與同學友愛互動 

三、能發揮友愛精神 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

【活動一】 

壹、引起動機 

1. 與同學討論如何和同學間的互動. 

2. 同學的發表 

3. 表演友善和不友善的畫面 

貳、發展活動 

【活動一】 

1.同學發表後.老師引導同學充分思考.想像友愛的情

景.並觀賞照片圖片.友愛友善的情景 

2.老師鼓勵同學大膽的作畫 

【活動二】 

1.同學認真用心的作畫 

2.老師提示對圖畫中友善的畫面.可凸顯突出主題 

参、綜合活動 

1. 同學相互欣賞畫出友愛的圖畫 

2. 同學相互肯定別人的作品 

3.同學都能體認友愛的美德.並發表心得 

4.同學都欣喜實踐友愛於日常生活上 

 

圖片.照

片 

 

 

1. 形成

評量 

2. 作品

評量 

3. 實踐

評量 

～本節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學藝術與人文領域教案設計 

單元名稱 關懷的品德 教學領域 美術 

教學主題 關懷我們身邊的人(繪畫) 教學班級 五 年 智 班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
王明仁 老師 

教學資源 圖片.照片.影片.剪報.. 

教材參考 

來源 
自編 

教學目標 

一、能體認關懷他人與被關懷的感受 

二、能畫出關懷他人的各種情景 

三、能發揮關懷精神 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

【活動一】 

肆、 引起動機 

師生從圖片.照片.影片.剪報等.討論團體中相互關懷

的重要 

貳、發展活動 

【活動一】 

1.與同學討論如何和同學間關懷的互動. 

2.同學的發表 

3.表演日常生活中關懷的情景.畫面 

【活動二】 

1.同學認真用心的作畫 

2.老師提示對圖畫中關懷的畫面.可凸顯突出主題 

参、綜合活動 

1.同學相互欣賞畫出關懷的圖畫 

2.同學相互肯定別人的作品 

3.同學都能體認關懷的美德.並發表心得 

4.同學都欣喜實踐關懷於日常生活上 

 

圖片 

照片 

剪報 

影片 

 

1.形成

評量 

2.作品

評量 

3.實踐

評量 

～本節課結束～ 
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臺中市私立育仁國民小學藝術與人文領域教案設計 

 

單元名稱 感恩的季節 教學領域 音樂 

教學主題 布拉姆斯:遊子吟與搖籃曲 教學班級 五 年 仁 班 

教學時間 80 分鐘 
設 計 者 

教 學 者 
黃聆箴 

教學資源 鋼琴、直笛、直笛譜例掛圖、音樂教學 DVD 

教材 

來源 
康軒藝術與人文第六冊第二單元 

教學目標 

一、欣賞及演唱《遊子吟》。 

二、認識德國音樂家布拉姆斯及其珍貴的品德。 

三、直笛二部合奏《搖籃歌》。 

教學活動 
教學 

資源 

評量 

方式 

【準備活動】 

  蒐集布拉姆斯繪本、圖片、音樂 CD。 

 

伍、 引起動機 

       一、播放由法國號演奏的《遊子吟》，讓學生自由發

表對音樂的感受。 

 

    二、猜猜《遊子吟》是出自哪位音樂家作品的旋律。 

 

 

 

貳、發展活動 

   一、欣賞童聲二部合唱的《遊子吟》，習唱並感受曲

調與歌詞的意境，引導學生體會母親對子女無盡的愛，

進而能心存感恩孝順父母。 

    

   二、揭示《遊子吟》旋律原出自布拉姆斯的《大學

慶典序曲》。介紹布拉姆斯孝順的故事及其經典代表作。 
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三、聆聽布拉姆斯的另一經典曲目《搖籃曲》。 

   

   四、說明布拉姆斯《搖籃曲》的創作背景。 

   五、全班分為二部，進行《搖籃曲》直笛二部合奏。 

 

 

 

参、綜合活動 

  一、以 5~6 人一組，分組上台表演《遊子吟》或《搖

籃曲》，全班互相評分，提醒同學在台上表演時要互

相尊重。 

二、最後票選「最認真團體」、「最佳演出團體」並進

行頒獎。 

 

 

 

 

《搖籃
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譜例掛

圖。 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聆

聽。 

 

能二部合

奏《搖籃

曲》。 

 

 

 

表演同學

能對自己

的演出負

責、台下

同學也能

尊重台上

的表演。 

～本節課結束～ 

 

 


